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17. Wahlperiode 2011-06-01 

Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Anke Erdmann (Bündnis 90/DIE GRÜNEN) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Minister für Bildung und Kultur 
 

Lehrerversorgung der allgemeinbildenden Schulen zum Schuljahr 2011/12 

 
 

1. Wie verändert sich die Zahl der Planstellen an den allgemeinbildenden Schulen 

jeweils zum kommenden Schuljahr 2011/12? Dabei bitte ich um eine Darstel-

lung, die für alle Kreise und kreisfreien Städte separat aufzeigt, wie viele Plan-

stellen insgesamt abgebaut bzw. dazu kommen werden. 

Zusätzlich bitte ich um die Aufschlüsselung für die einzelnen Kreise und kreis-

freien Städte, wie der Netto-Planstelleneffekt für die unterschiedlichen Schular-

ten ausfällt und von welchen Schülerzahlen für die jeweilige Schulart zum 

kommenden Schuljahr ausgegangen wird und inwieweit diese eine Verände-

rung zum Vorjahr darstellen. 

 

Antwort: 

Die Zahl der Planstellen an allgemeinbildenden Schulen richtet sich nach den für das 

MBK vom Landtag im Einzelplan 07 getroffenen Festlegungen und unterliegt den von 

der Legislative beschlossenen Veränderungen für den Landeshaushaltsplan Schles-

wig-Holstein, Einzelplan 07, S. 244, mit der Folge, dass die dort als Beitrag zur 

Haushaltskonsolidierung festgelegten einzusparenden Planstellen bereits zum Ablauf 
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des 31.07.2011 bzw. 31.07.2012 wegfallen. 

Die Einzelangaben zu den Schüler- und Planstellenzahlen sind als Anlage beigefügt. 

 

2. Hat das Ministerium einen Überblick darüber, wie sich die Versorgung der 

Schulen mit Lehrkräften in den Mangelfächern entwickeln wird und wenn ja, wie 

sieht die Entwicklung aus? Gibt es eine Verschärfung von Mangelsituationen in 

besonderen Fächern oder gibt es regionale Auffälligkeiten? Wenn ja, wie sehen 

diese aus? 

 

Das MBK beobachtet die Entwicklung gemeinsam mit Schulämtern und Schulen sehr 

sorgfältig. Dringenden Fachbedarfen wird u.a. auch dadurch begegnet, dass trotz der 

Verringerung der Zahl von Planstellen und der dadurch begrenzten Spielräume für 

Neueinstellungen eine Nachbesetzung freiwerdender Stellen ausnahmsweise dann 

möglich bleibt, wenn ein Mangelfach betroffen ist. Zum anderen ist das Verfahren zur 

Neueinstellung von Lehrkräften (www.lehrerstellen-online.schleswig-holstein.de) 

grundlegend verändert und effizienter gestaltet worden. Damit soll insbesondere 

auch dem in der Drucksache 17/323 dargestellten fachspezifischen und regional un-

terschiedlich ausgeprägten Lehrkräftemangel entgegengewirkt werden. Zurzeit dau-

ern die Verfahren der zum 01.08.2011 zu besetzenden unbefristeten Planstellen und 

die Besetzung mehrerer hundert in allen Schularten in Voll- und Teilzeit zu beset-

zenden befristeten Stellen sowohl über den Online-Stellenmarkt-Schule als auch 

über die Schulen und Schulämter an. 
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